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AHOTANIA

l'aabuenko II.C., JliHeapu3auissi KepoBaHMX cHCTeM 1 3axaui
KEPOBAHOCTI.

Metoro paHoi poOOTH € BHUBYEHHS METOJIB JiHeapu3allli HeTIHIMHHUX
KEpOBaHUX CHUCTEM Ta PO3B'sI3aHHS 3a7a4y KepoBaHOCTI. Crio4yaTKy, po3risal0ThCs
Matpuil fIko01 SIK 1HCTPYMEHT [JIsi aHali3y MOBEAIHKH CUCTEMHU Y (a3oBOMY
MPOCTOPI.

Jamni po3risgaroThCsl TPUKYTHI Ta Maiike TPUKYTHI KEPOBaH1 CUCTEMHU 1 METO/T
3HaXOJ[KEHHsI KepyBaHb U(t), Kl MEPEeBOASITH CUCTEMY 3 OJHIET TOYKHU B 1HIIY 32
cKiHueHuM BuOpanuii yac. OcoOnuBa yBara ONpUAUISIETBCS BUOOPY PI3HUX BUJIIB

(GyHKLIH KEpyBaHHS.

ANNOTATION

Halchenko P.S., Linearization of control systems and controllability

problems.

The aim of this work is to study methods for linearizing nonlinear control
systems and solving controllability problems. Initially, Jacobian matrices are

considered as a tool for analyzing system behavior in state space.

Then, triangular and almost triangular control systems are examined, along
with the method of finding controls u(t) that transfer the system from one point to
another in a finite chosen time. Special attention is given to the choice of different

types of control functions.
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1.BCTYI1

Ha cydacHomy eTarni po3BUTKY HAyKH Ta TEXHOJIOT1M BaXKIIMBICTh TOCTIKEHb
y Taly3l JiHeapu3alii HENIHIMHUX CHCTeM € HaA3BMYallHO aKTyaJbHOI Ta
HeoOx1Hot0. Lle moB's3aHO 31 3pOCTAHHAM CKJIAAHOCTI CUCTEM Y PI3HHUX Tally3dX,
TaKUX SK aBlaiis, KOCMOC, aBTOMOOIJIbHA MPOMHCIOBICTh, POOOTOTEXHIKA,
(diHaHCOBI pPUHKM Ta iHII. HemiHIAHICTh y TakuX CHUCTEMaxX CTBOPIOE 3HAYHI
TPYAHOIL MPH iX aHali31 Ta KEpyBaHHI.

Jns niHiMHUX cucTeM IUu(epeHIMHIX PIBHSHD 1 TIHIMHUX KEPOBAHUX CUCTEM
4acTO MOXHA OTPUMATHU PO3B’SI30K y SBHOMY aHAJTITUYHOMY BUTJISA/II Ta AOCITIIUTH
SKICHI BJIACTUBOCTI cucTeM. JlJisi HETIHIMHUX CUCTEM TaKUM aHami3 AYXKE PIIKO
MOXHa IIPOBECTH SIBHO, 1 3a3BUYail MOTPIOHO BUKOPUCTOBYBATH UYHUCEJIbHI METOJIH.
Tomy, AKII0 MOXHa Oy/Ib-IKUM YHHOM 3BECTH HEJIIHIMHY CUCTEMY O JIIHIMHOI, TO
1€ CYTT€EBO CIIPOILLY€E PO3B’A3aHHS 3a/1ayl.

VY miit poOoTi Oyne po3MISIHYTO JBa Pi3HI MIAXOAU A0 11ei JiHeapu3alli
HenHIMHUX cucteM. llo-mepiie, MOXXHA 3aMIHUTH IpaBy YacTUHY CHUCTEMH Ii
THIMHUM HaOJIMKEHHSIM 3a JOTIOMOT010 po3KiiaganHs y psaa Teitnopa, Ta JoCHiIUTH
OTpUMaHy JIIHIHY CUCTEMY B OKOJI1 TOUKH CIOKOM. [lo-npyre, MoxkHa cipoOyBaTu
3HAWTHU Takl KOOPJAUHATH, Y IKUX 3a/laHa CUCTeMa CTaHe JIHINHOI0. 3po3yMLII0, 110
L€ HE 3aBXIU MOXIIHMBO, ajleé SKIIO L€ BIAETbCSH, TO LE CYTTEBO CIPOLIYE
po3B’s3aHHs 3aaa4l. Ls i1est 0co0aMBO KOpUCHA 11I€ i 151 KEPOBAHUX CUCTEM, TOMY
10 OKpPIM MEPEXO0/Iy A0 HOBUX 3MIHHHUX, MOXKHA 1€ ¥ 3aMIHUTH KEPYBaHHS.

3ayBa)kKMMO, IO MICJIsA OTPUMAaHHS JIHIHHOI CUCTEMU NIOCTAE 3a7a4a MOIIYKY
¢yukiii kepyBaHHs. [lomyk ¢GyHKIIA KepyBaHHS BKJIOYae BHOIp HalOUIbII
Bramoro Buay ¢yHkmii  u(t). Jlimidal  QyHKIOil, KBaapaTUyHi, KyOIluHI,
EKCIOHEHI[IaJIbHI Ta TPUTOHOMETPHUYHI (PYHKII MaloTh CBOI IlepeBaru Ta
00OMEeXXEeHHS, 1110 3aJIe’KaTh Bl KOHKPETHUX BUMOT JI0 CUCTEMHU Ta i1 XapaKTepUCTHK.
Hanpuknazn, miHidHI (QyHKLIT € OpoCTHUMM JUIs peajizalii, aje MOXyTb OyTu
HEJIOCTATHIMM JJI1 CKJIAJIHUX CHUCTEM. Y TaKuX BHUIIQJIKaX BUKOPUCTOBYIOTHCS

(GyHKIIT BUIIKMX MOPSIKIB, K1 3/TaTHI TOYHIIIE MOJEIIOBATH JUHAMIKY CUCTEMH.



2JIIHEAPU3ANIIA CUCTEM JU®EPEHUIAJIBHUX PIBHSHD 3A
JOHNOMOI'OKO MATPHUILb SAKOBI
PosrnsinemMo HeniHIHY aBTOHOMHY CUCTEMY:
dx;
dt

Hexaii x*- Hepyxoma Touka HeNiHiIHOI cuctemu X = f(x). Mu gociianmo

= ﬁ(xlleJ "-rxn); [ = 1, ey, N

MOBEJIHKY PO3B'SI3KYy B OKOJi x*. BBemeMo BEKTOp BiAXWICHB PO3B'SI3KY Bim X™:
Ax = x — x*. ENeMeHTH IbOTO BEKTOPY HA3UBAIOTHCS JTOKATHHUMHU KOOPIUHATAMU
B TOYII X .

[TouaTkoBa HeNmiHIIHA cHCTeMa PIBHSIHB B OKOJII TOYKU X* alPOKCUMYETHCS
3a OMOMOT 010 po3kiaay (GyHKINT MpaBOi YaCTUHU CUCTEMH PIBHSAHB y psall Telnopa

[4]. 36epiraemo usieHH psAly A0 MEPIIOTO MOPSIKY BKIIOUHO:

d(x; + Ax;
M=fi(x+Ax), i=12,..,n
dt
n
dx; d(Ax) afi(x)
~ f Ax:
a T S i +Z ax;
j=1
JInst cTalioHapHOro po3B'sI3Ky MaeEMO:
dxl-
7 =0, (x*) = 0
Q... filx™)

3 pO3KJIay OTPUMYEMO:

n

d(Ax; of;(x*
(Ax) =Z il )ij, i=12,..,n
j=1
ab0 y MaTpUYHOMY 3aIuCi:
dAx A
dt _] X,
Oh ... 4
. 0x, 0xp
ae ] = %]= : - cLi=1,..,n,j=1,..,n
oo L O
0x, 0xp

Tyt J — matpuus SAko0i, npu 1[bOMY 3HAYEHHS BCIX MOXIJHUX OOUYMCIICHI B

touri x*. OTpuMaHa cucTeMa PiBHSIHB € JIHIHHOI CUCTEMOO PIBHIHB 31 CTAIMMHA



KoedillieHTaMH 1 Ha3WBAa€ThCS JIiHEapU3ali€0 HeNmiHiiHOI cuctemu x = f(x) B
Toyr Xx~.

Posrnsinemo HeniHiHY cucTeMy qudepeHIialbHUX PIBHSIHB 3 KEPYBAHHSM:

x=flx,u)

Jl11s aHami3y CUCTEMH HaBKOJIO TOYKHU CITIOKOT 00MpaeMo AesIKy TOUKY (Xg, Ug),
B sAKiil f(xg,Ug) = 0. Lle 103BoJIsI€ HAM CKOHIIEHTPYBATHUCSA HA OKOJII 1i€i TOUYKH Ta
BUKOPHCTOBYBATH JIIHINHY allpOKCUMALIIIO.

VY nanomy Bunaaxky matpuill SIkoOi BH3HAYalOThCA, SK YACTUHHI MOXIJTHI

byskmii f(x, 1) 3a 3SMIHHUMH CTaHy X Ta KepyBaHHs U B TouIl (Xg, Ug):

o Martpuus Sko0i 3a 3MIHHUMH CTaHy X:
d
A= _f
0x |y u,
o Martpuus Sko0i 3a 3MIHHUMH KEPYBaHHS U:
of
B=—
ouly u,

3a 10mnoMoror Matpuilb SIko0i MOKHA OTpUMATH JIIHEAPU30BaHI PIBHSHHS:

0x = Adx + Béu

bi(H

° 0X = X — Xy TPEINCTaBIsA€ BIIXWICHHS CTaHy Bil TOYKH
CIIOKOIO,

o du = u — U, TPEICTaBIsA€ BINXWICHHS KEpyBaHHS Bij HOTO

(iKCOBAHOTO 3HAYEHHSI.



2.1.11pukyiag BUKOPUCTAHHA

4

m

Po3rnsiHeMo MoJienb KOJNMBaHb MasTHHUKA 3 ypaxyBaHHsM TepTs k > 0. Ha
CTprXkHI (piKCOBaHOI TOBXKUHM [ MiABIMIEHO MaTepialbHy TOYKY MAcor m, Ha Ky
I€ CHJIa TSOHKIHHSL.

OTpumaeMo pIBHSHHS PyXy MasTHHUKA 3 TEPTAM, BUKOPUCTOBYIOUU JIPYTUi
3akoH HeroToHa miist odepransHoro pyxy [3], [5].

OOGeproBuii MOMEHT iHepIlii [ i MasTHHKA MOBXWHOKO [ 1 Macoo m
BIJIHOCHO TOYKH Mi/IBICY MO>KHA 3amucaTu sk | = mlZ?.

CyMa MOMEHTIB CHJI HABKOJIO TOYKH MiJIBICY JOPIBHIOE TOOYTKY MOMEHTY

iHepiii [ Ha KyTOBe MPUCKOPEHHs O

[0 = Z T
Po3zristHemo cuiy, 10 A1F0Th Ha MasTHUK:

1. I'pasiraniiina cuna (F,): I'paBiTaniiina cuia, o ai€ Ha Macy m,
CTBOPKOE MOMEHT CUJIH Fy * [ * sin 6 BIIHOCHO TOYKHM Ii/IBiCY, OCKIILKH BOHA
CTBOPIOE  KOMIIOHEHTY, TMEpPHEHIUKYJSPHY [0 HAnmpsIMKy MasTHHKA

F, =mg.

2. Cuna tepts (Fr): Cuna TepTs, NponopiiiHa KyToBii MBHAKOCTI

6, CTBOPIOE MOMEHT CUI —F * [, NPOTHIEKHUA HAPSIMKY PyXy MasTHHKA



Ternep MU MOXEMO 3alTUCATU PIBHSHHS PyXY:
ml?2+0 =—mg+1+sin® —k*80 x1,
s mepeTBOpeHHS PIBHSHHS Ha cucTeMy nudepeniiianbuux piBHsAHb (C/IP)
31 3MiHHUME X = 0, ¥ = 6 BUKOHA€MO 3aMiHy 3MiHHUX Ta BHPa3HMO MOXitHi
ml? «% = —mg *l*sinx —k *lxy.
Po3ainnMo oOuiBl YaCTUHU PIBHSHHS Ha ml?:

. : k
—_J, _ -
X 7 *sinx 4

TakuM 4YMHOM MU OTpPUMANIM PIBHAHHS Jpyroro mopsaky. Moro MoxHa
3aMIHUTH HA CUCTEMY JBOX PIBHSIHb MEPILIOTO MOPSIKY.
X=y

_ _ k
= ——x% ——x
y 7 *sinx l

Mu MO)KEMO 10aTH SKECh KEPYBAHHS U 10 HAIIOI CUCTEMU.

Jns BpaxyBaHHS KepyBaHHS B CHCTE€MI MasTHUKAa MH JIOJaldd 3MIHHY
KepyBaHHA "u" B piBHSHHA pyXy. 3MiHHA "u" mpeacTaBiisie COOOI0 30BHIIIHIO CHITY
a00 MOMEHT, SIKUH Moxke OyTH 3acTocoBaHMi 10 MasTHUKa. lle mo3Boiise Ham
KOHTPOJIIOBAaTH Ta 3MIHIOBATH TOBEJIHKY MasTHHKA. PIBHSIHHS Temep BKIIOYAE
JOIATKOBUM JTOJJAHOK U, SKUW TMPEJCTaBlisie BIUIMB KEpPyBaHHS Ha KyTOBE
MPUCKOPEHHS MasiTHUKA. MU MOXKE€MO BUKOPUCTOBYBATH 3MiHHY "u" 1uisl peamnizalii
pI3HUX CTpaTeriii KepyBaHHS, TaKUX SK CTaOUII3allisl MasiTHUKA B BEPTUKAIBHOMY
MOJIO’KEHH1 800 CTBOPEHHSI KOHTPOJIHLOBAHUX KOJMBAHb

X =y

k
})=—T*sinx—ﬁ*y+u

Temnep Bce rOTOBO /Jis JIIHEApU3AIlii.

BizeMemo (hikcoBaHy TOUKY CIIOKOIO (Xq, V- Ug)-

Jlami o6uncauMo YaCTUHHI MOX1HI MPAaBOi YACTMHH B1IHOCHO 3MIHHUX CTaHy
X,y a TaKOX BIJHOCHO K€PYBaHHS U B TOUIIl CIIOKOIO:

[To3Haurmo npaBi YaCTUHU cUcTeMU siK F;, F, BIAMOBIIHO.



OF_,  OR_ . OF_
ox ay ou

0F, g oF,  k oF,
ox 1% oy T Tl au

Ha ocHoB1 yacTuHHUX NOX1IHUX (hopMyeThesa MaTpuls ko061 / Ta MaTpuus

0 1 0
/= —%cosxo —%" b=[1]

I, wnapemiti, BUKOpUCTOBYIOuM MaTpuito Akobi J, MoxHa 3amucartu

J1HIapU30BaHy CUCTEMY Y HACTYIIHOMY BUIJISJIL:
Az =] xAz+ b *Au
ne:

° Az - 1e BEKTOp BIAXWICHHS BiJ TOYKH CIOKOI, SKHM
CKJIQJIa€ThCS 3 BIIXUIICHb 3MIHHUX CTaHy.

Ax

Ay]

[{s nmiHiapyu30BaHa CUCTEMa JI03BOJISIE HAM aHANI3yBaTH JIIHIMHY MOBEIIHKY

Az =

MasiTHUKA B OKOJI1 0OpaHOl TOYKH CIIOKOKO Ta PO3POOJISTU CTpaTerii KepyBaHHS Ha
OCHOBI JIIHIMHUX MOJEIIEMN.

2.2.Buxkopucranas MaTpuui Iko0i 1ist aHATI3y NOBEAiHKH CUCTEMH

Martpuus ko061 mae HaMm iHQOpMAIliI0O PO MOBEAIHKY CHUCTEMU HABKOJIO
TOYOK CIOKOI0. /[ 0MHOBUMIpHUX cucTeM MaTpulls ko061 € ynciom (MOXiTHOO
(GyHKIIT), sike BKa3zye, ud BiIOyBa€ThCsl 30IMKEHHS a00 BIAJAJICHHS TOYOK Bijl
TOYKHU CTOKOIO.

Jns OaratoBuMipHUX cucTeM Matpuuls Sko0i cTrae Marpuler, 1 MU
BUKOPUCTOBYEMO BJIACHI 3HAYEHHS I[1€1 MATPUIll, [00 BU3HAYUTHU TUIl OCOOIUBOI
TOYKHU (BY30J1, cii0, GOKycC 1 T. 1.) 1 ii cTidKicTh [5]. dDa3oBuil mopTper, y CBOIO
4yepry, HaJae Bi3yalbHE MPEJCTABICHHS I1€1 TUHAMIKH, JI03BOJISIIOYM HaM OauuTH

TPAEKTOPIi CUCTEMU B MPOCTOP1 CTAHY.



Ha npuxnani Hamoi cUCTEMH MU MOKEMO TaKOX JOCIIANTH ii MOBEIIHKY Y
(hazoBOMy IpOCTOP1 017151 TOUOK CIIOKOIO.
st Toro 100 3HaUTH TOYKHU CIIOKOI0, HEOOX1THO PO3B'sI3aTH CUCTEMY:
y=20

2 k 0
- SINX —— % =
w* S1 ml y

w=J7
Touku, ki 3a70BONBHAIOTE LiK cucteMi: (mn,0), ge n — uine. Hacmpasni,
Yyepe3 MEepIOJWYHICTh CHHYCY, HaM moTpiOui swmmre asi touku: (0,0), (m,0).
3ayBakMMO, IO L1 TOYKHM BIJINOBIJAIOTh HM)KHHOMY Ta BEPXHBOMY IOJIOKEHHIO
pIBHOBAru BiJIIOBIIHO.
Temep Tpeba 3HAWTH BIACHI 3HAYEHHS MATpPHIlh SIK0O1 Ui HAIIMX TOYOK

CITOKOIO BIAIMMOBIIHO:

0 1 0 1
] = k ] = k

)

—w?2cos0 —— —w?cosm ——
ml ml

3HaAUIIOBIIN BJIACHI 3HAYEHHS I[IUX MATPHUIlb, pPOOMMO BUCHOBOK, 1110 Y TOYIIl
(0,0) Mmu maemo ctiiikuii poxyc (pu BIAHOCHO MaioMy k), a y toutli (w,0) — cigio.
3a pmomoMmoror mnporpamu Ha Python, MM MOXXeMO TOAMBUTHUCS SIK BUIJISAJIA€
(dazoBuii noptpet cuctemu npu k=1/2. (nuB. pucynku 11, 12)

Otxe, matpuusg ko061 1 ¢a30BUN MOPTPET CHUIBHO TONOMAararoTh Ham

aHaI3yBaTU Ta PO3YMITH MOBEIIHKY JUHAMIYHUX CHCTEM.



3.TPUKYTHI TA MAHKXE TPUKYTHI KEPOBAHI
CUCTEMHA

3.1.03Ha4yeHHd Ta TeopeMa

o uporo niHeapu3zailito Oyja0 pO3TJISIHYTO JIMIIE Y CEHCl anpoKcUMallii, 3a
JIOTIOMOTOI0 JIIHIMHOTO HAOJNMKEHHS MPaBOi YACTUHHU CUCTEMHU. Y I[bOMY PO3LIi
OyJlle pO3IJISIHYTO 1HIIE TMOHSTTA JiHeapu3allii, sIke € OCOOJIMBO BaXXJTUBUM JIJIs
KEpOBaHUX CUCTEM.

VY 1973 poui B.I. KopoGoB y cBoiif po6oti [1] Brepie 3anpornoHyBaB Kiac
HEJIIHIMHUX KEPOBAaHUX CHUCTEM, SIKI MOXYThb OYyTH BiOOpa)keH1 Ha JIIHIMHI 3a
JIOTIOMOTOI0 3aMIHM 3MIHHUX Ta KepyBaHHs. Taki CUCTeMH aBTOpP 3alpONOHYBaB

Ha3UBAaTH TPMKYTHUMH. BOHM MarOTh HaCTYITHUM BUTJISA!

X, = f1(x1'x2)
X, = fz(x1rx2»x3)

Xn-1 = fn-1(X, ) X0)
Xp = fu (X1, s Xp, )
Teopema. Hexaii y mpuxymuin cucmemi ¢yuxyii' f;(xq, .., X;41),i =1,...,n

Marms HenepepeHi YacmuHti noxXioui 00 (n-i+1)-2o nopsaoxy exknouto, i Hexati

|afi

>a>0,i=1,..,n, npuescix Xq, ..., Xns1,
0Xiy1

oe a-cmana, KA He 3aAeHCUMb 8I0 X1, ..., Xp41. 1 00i MPUKYMHA cucmema no8HIiCMIO
Kepogana.

JloBeieHHS 1€l TEOPEMU CIUPAETHCS HA 3alPOINOHOBAHUNA aBTOPOM METOJ
3aMIHU 3MIHHHX 1 KE€pYyBaHHS, 32 JOIMOMOTOI0 SIKOTO MOKHA BIJOOPA3UTU CUCTEMY
Ha JIHINHY.

Le#t miaxin OyJi0 y3arajJbHEHO y 0aratbox HampsMKax. 30Kpema, HelOAaBHO
B.I. Kopo6oB y pobGotax [2], [6] y3aranbHUB MOHSTTS TPUKYTHOI CUCTEMH 1
3alpOINOHYBAB PO3TISAATA 3a/ladyy KEPOBAHOCTI JUIsl Kjacy Mailke TPUKYTHHX

CHUCTCM



( X = f1(x1,x7)

Xy = fo(xq, X3, X3)
J'Cn—z = fn—z(xlx ---'xn—l)
Xn-1 = fao1(xq, e X0, 1)

VX = fu(Xg, X, 0)

Hani Oyae HaBelAeHO KiJIbKa MPUKIAAIB TPUKYTHUX Ta MailKe TPUKYTHHUX

CUCTEM 1 IPOJEMOHCTPOBAHO IpoLec MO0y yBaHHS (DYHKIIIM KEpyBaHHS.
3.2.11pukaaam NOWIYKY KepyBaHHA JJsi TPUKYTHMX Ta MaiiKe

TPUKYTHHUX CHCTEM

3.2.1. KBagparnuHa hyHKINS KEPYBAHHS.

PosrnsinemMo HeNiHINHY KEpOBaHY CUCTEMY:
X, = x2 + x,
Xy = X7 — Xz + X3 (1)
X3 =x3 —2x2+u

3HalineMo kepyBaHHs U(t), SIKE MEPEBOJUTH CUCTEMY 3 MOYATKOBOI TOUKHU

1 0
x(0)=(0]), motoukn x(T) =| 1 |3augac T=1.
0 —1

VY naHoMmy BUMAAKy HaM 3HAJOOUTHCS O3HAYEHHS TPUKYTHOI CUCTEMH Ta
ITOPUTM MOIIYKY KepyBaHHS U(t) 3a JOMOMOTOK 3aMiHU 3MIHHUX, SIKMH OyJo
3alpoINOHOBAaHO y poOoTi [1].

3poOuMO HAaCTyIIHY 3aMIHY:

Y1
Y1 =%x%+x; =y,

Vo = 2x1%, + % = 20, (X2 + x) + x5 — x5 + x3 = 3x3 + 2xy%, — X, + x3

X1

=Y3

V3 = 9x2x; + 2x1%, + 2x,%; — Xy + X3
= 9x2(x2 + x3) + 2x,(x3 — xp + x3) + 2x,(x% + x) — x3 + x,
—x3+x} —2x5+u

= 11x{ + 11x2x, — 2x9%, + 2xx3 + X, — X3+t U =7v



TakuM YMHOM MH OTPUMYEMO KaHOHIYHY JIIHIMHY CHCTEMY 3 HOBHM

KEpyBaHHSM V(1), IK€ Ma€ MEePEeBOJIUTU HOBY CUCTEMY:

V=X + X =y,
Y, = 3x3 + 2x,x, — x5 + X3 = ¥ (2)
ys = 11xf + 11x2 — 2xy20, + 2xy%3 + X, — X3+ U =7V

1 0
3 touku y(0) = <1>, y Touky y(T) = < 1 ) 3a Toit xe yac T=1
3 —2

VY upoMy npuKIIaal po3riisTHEMO KePYyBaHHS V(1) y BUTIISA1 TOJIIHOMY JPYTOTro
CTENEHS:
v(t) = a + bt + ct?
Tenep MoOXHa MPOIHTETPYBATH PIBHSAHHSA KAHOHIYHOI CUCTEMU AJI MOIIYKY

HOBOT'O KEPYBaHHS V(1).
T T

jygdt =jv(t)dt

0 0

bt? ct3 T
T) — y3(0) = at + — + —
y3(T) — y3(0) a+2+30
©=ar+ 51 43
V3 =a > 3

T T

0 0

at? bt ct? T
T)— 0) = 3t
y2(T) — y,(0) > + 6 + 12 + 0

(t)—at2+bt3+6t4+3t+1
YA =T e T2

T T

0 0

at® bt* ct> 3t? T

T) — —
y1(T) — y,(0) 6 24+60+ > +t0

(0= 3
VI = T o T o0 T 2

+




Temnep Mu MaeMo po3B’sI3aTH CUCTEMY JIIHIMHUX PIBHSIHB BIAHOCHO a,b,c
ITigctaBumo T=1:

—S=a+o+
4 b ZC 3 —30=6a+ 3b + 2c
0 E+E+E+3 = 6a+2b+c+36=0 =
—240 = 20 5b + 2 180
—1=2424°434 aFobtect
6 24 60 ' 2
6a+ 3b+ 2c =-30 c=6->
6a+2b+c=-36 © b=—-42 — 6a <
20a + 5b + 2¢ = —420 20a — 210 —30a +96 + 12a = —420
c =48+ 6a a=—153
b=—-42—-6a <3 b =876
2a = —306 c = —870

TakuM YMHOM, MU OTpUMYeMO KepyBaHHs v(t) = —153 + 876t — 870t2, 3a

JOTIOMOTOI0 SIKOTO MM 3HAXOJAMMO KEpPYBaHHS u(?) y HESIBHOMY BUIJIAJI, LUISIXOM
M1JICTAHOBKH V(t) 0 cucteMu (2).

Jlns mepeBipKU 3HAWIEHOTO KEpPyBaHHS, CKOPUCTYEMOCS MpOrpaMol0 Ha

3.2.2 Ky0i1uyna dvHKIIS

Python, Ta moguBrMOCS Ha MOBENIIHKY CUCTEMHU Ha rpadiky (AUB. pUCYHKH 3, 4).

bynemo posrnsinatu Ti 3 cuctem# (1), (2) TUIbKHU Tenep BI3SbMEMO KepyBaHHS

IHIIIOT'O BUY, Ta IOAUBHUMOCS, YU 3MIHHUTBCS pPE3YyJIbTAT MMOITYKY TAKOTO KCPYBAHHA.

IllykatumeMo KepyBaHHs v(t) y surnani: v(t) = a + bt + ct3, T06TO

MOJIIHOM TPETHOTO CTEIEHsI, alie 3 TPhOMa HEBIJIOMUMH B KOHTeKCTi Hamioi CJIP.

AJITOPUTM TIOLIYKY HE BIAPI3HIETHCA, IHTETPYEMO DIBHSHHS KAHOHIYHOL

cuctemu (2) ta mepexoaumo y pesyibrari g0 CJIP, nus mogansmioro momyky
HEBIJOMUX MMapameTpiB a,b,c.

T T

jygdt =jv(t)dt

0 0

bt?> ct* T
y3(T) —y3(0) = at + — + —

2 4 10

2 4
ct
ys(t) = at + — + —

3
2 4+



T T

0 0
at? bt3 ct® T
T) — 0) = 3t
y.(T) — y,(0) 2+6+20+ 0
@)—aﬂ+-té+“5+3t+1
Y2l = T e T 0
T T
0 0
at> bt* ct® 3t? T
y1(T) —y,(0) = + + + +t

6 24 120" 2 0
(=
YW =T o T 1207 2

ITepexogumo no CJIP B3siBmm T=1:

(a-l- b + ‘ +3+1+1—0
6 a24b122 2 20a + 5b + c = —420
3 - +t-+—=+3+1=1 < 430a + 10b + 3c =—-180 <
¢ 6 0 4a+2b +c = —20
—+-43=-2
| atgtgt
60a + 15b + 3¢ = —1260 5b =900 — 3c 5b =900 — 3c
60a + 20b + 6¢c = —360 & 20a = 2¢ — 1320 < 320a = 2¢ — 1320
4a+2b+c=-20 20a + 10b + 5¢ = —100 c =—580
a=—124
&4 b =528
¢ = —580
Tenep Mu oTpuMyeMO KepyBaHHs iHmIoro Burisiay v(t) = —124 + 528t —

580t3
Jlns mepeBipku OTPUMAHOTO pe3yJibTaTy, HOJAUBUMOCSA Ha poOOTY Iporpamu

3 TAKMM KEPYBaHHSAM Ta IOAMBUMOCS Ha mepexis cucreMu a0 Hamoi Touku x(T) =

0
< 1 ) 3a yac T=1 (auB. pUCyHKH 5, 6)
-1



3.2.3. OyHKIISA BUIIOTO MOPSIIKY

Jo 1mporo MM po3risjaiu JIMIIE BUIAJIKH, KOJIU KUIBKICTh MHapameTpiB
oOpaHoi (QyHKIIIT KEpyBaHHS JOPIBHIOIOThH MOPSJIKY CUCTEMHU JIIHIHHUX PIBHSHb.
Tomy KOXXHOrO pa3y MU OTPUMYBAJIM OJHO3HAUHY BIJMOBIIb Yy BUTJISAI 3HAYEHb
napaMeTpiB Juisi Hamoi (QyHKIIi KepyBaHHS. AJe mo OyzAe, SKIIO KIUIbKICTh
HEBIJJOMUX MapaMeTPiB MEPEBUILYBATUME MOPSIOK CUCTEMU?

VY TakoMy pa3i MU OTpUMAaEMO IIe CiMEHWCTBO (DYHKIIA KEepyBaHHS, SIKE
3a/I0BOJIbHSIE HAILIOMY 3aIlUTy IIOJI0 MEPEBEJCHHS CUCTEMH B 3aJaHy TOYKY 3a
KIHIIEBHII Yac.

Biszsmemo v(t) = a + bt + ct? + dt3

Tomi:
T T
jygdt =jv(t)dt
0 0

bt? ct3® dt*|T
y3(T) —y3(0) = at + > + 3 + 7 lo

bt? ct3® dt?
y3(t) = at + +—=+ + 3

2 3 4
T T
j)’/zdt=jy3dt
0 0
2 3 4 5
1o (T) = ,(0) = “; +bé +Clt2 +C;t0 +3t|f
at’> bt ct* dt°
y2(t) = Attty 3t
T T
jyldt= jyzdt
0 0

at® bt* ct> dt® 3t? T

T) — v, (0) =
(M) =y:10) =+ + o+t 5 i

(t)_at3+bt4+ct5+dt6+3t2+t+1
Y = T o T 60 T120 T 2

Otpumyemo CJIP, miacraBusmu yac T=1:

+




(o—a+b+c+ d +3+1+1
6 24 60 120 2

a b C d
I 1l==—4-4+—+—+3+1

30a +10b + 5¢ + 3d = —180
2 6 12 20

40a + 10b + 4c + 2d = -840
=
12a + 6b + 4c + 3d = —60

b ¢ d
—2=a+-+s+—-+4+3

\ 2 3 4
10a =c+d — 660 10a =c+d — 660
8c+ 6d+ 10b = 1800 = 2c+3d =-1740 &
6¢c + 6d — 3960 + 30b + 20c + 15d = —300 8c+6d+ 10b = 1800
( ( 3d
c=-870——

2c = —1740 — 3d i
120a=-3060—-d = {a=—-153 — —
5bh = 4380 + 3d 20

_ 3d
Lb—876‘|'?

Bizememo d=20, Tozai kepyBaHHs Oyie MaTH BUTIIS:

v(t) = —154 + 888t — 900t? + 20t3

3HOBY MEpPEBIPAEMO OTPUMAHUN pe3yibTaT y Hairiil nporpami Python (nuB.
pucyHku 7, 8)

3.2.4. ExcnoHeHmanpHa hyHKIA

PosrasiHemo y sikocTi GyHKIT KepyBaHHSI €KCIIOHEHIIAJIbHY (PYHKIIIIO:

v(t) = aet + be™t + ce?t
T T

jygdt =jv(t)dt

0 0

celt c
y3(T) —y3(0) = aet —be " +———a+b—-

2 2
ce®t c
y3(t)=aet—be‘t+7—a+b—z+3
T T
0 0
ce®t ct c
yz(T)—yz(O)=aet+be‘t+T—at+bt—?+3t—a—b—Z

2t

c ct c
yz(t)=aet+be't+T—at+bt—?+3t—a—b—Z+1



T T

0 0
2t 2 2 4
ce at bt ct
y1(T) = y,(0) = ae* —be™* + 8 2 + 2 4 +
t? ct c
+——at—-bt——+t—a+b—<
2 4 8
. . ce®t at®* bt ct* 3t? ct
y1(t) = ae® —be™" + 3 3 + "2 + > —at—bt—z+t—a+b
C+1
8

Otpumyemo CJIP, miacraBusmu yac T=1:

a(8e? — 20e) + b(4e — 8) + c(e3 — 5e) = —28e¢
a(4e? —8e) + 4b + c(e® —3e) = —12e
a(2e? —2e) + b(2e — 2) + c(e® —e) = —10e

J{nst po3B’sA3aHHS 1aHOi CUCTEMU Oy/1eMO BUKOPUCTOBYBaTH MeTo [ayca.
Yepes Te, 1110 OOUUCICHHS 3aiiMaTUMYTh 3a0arato MicIis, 3alUIleMO OJIpasy

3HAQ4YEeHHS MapaMeTpiB, 3HANICH] 32 JOIOMOT OO0 MPOrPaMu:

( —5e3 + 15e%2 — 3e + 23

@ = 2e* —12e3 + 18e? + 4e — 12
l, —3e* +9e3 +e%2 —17e¢
2e* —12e3 + 18e2 + 4e — 12
—2e + 22
\ €T e —3e2+2

[lepeBipumo 3HaiiieHe kepyBaHHs y nporpami Python (quB. pucynku 9, 10)

3.2.5.JliHiiHa DVHKINS KEPYBAHHS

PosrinsgHaeMo npukiag Manke TPUKYTHOI CUCTEMU:

X1 =u
{Xz = x3
Hexaii kepyBanus u(t) 3amano y surimsiai: u(t) = a + St
Mu Xxo4yeMoO 3HAWTH Taki 3HAYCHHA « Ta [f, MO0 CHCTeMa IIePeBOIMIIA
nogyatkoBi ymoBH x;(0) = x,(0) = 0, y JOBiIBHY TOYKY (xl (to); x5 (to)), ne ty —
KIHIIEBUM Yac.

[IpoiHTerpyeMo piBHSIHHSI CUCTEMU:



to to

ijl(t) dt = Oj u(t) dt

j}'cl(t)dt=0j(a+[?t)dt

0
L,
x1(tg) = aty + E.Bto

[lincTaBuMO 11€ B IpyTe PIBHSHHS CUCTEMU:
3

x,(t) = <at + %*ﬁﬂ)

3 3 1
x,(t) = a3t3 + Eazﬁt“ + Zafﬁzts + §ﬁ3t6

to to

3 3 1
f X, (t) dt = j(a3t3 + Eazﬁt“ + Za’ﬁzts + §[33t6) dt
0 0

1 3 1 1
x,(ty) = Zai“tg + Eazmg + gaﬁztg + %mg

OTpHUMy€EMO HACTYIIHY CUCTEMY:
1
x1(ty) = aty + E,Btg
1 3 1 1
x,(ty) = Za3t§ + Eazmg + gaﬁztg + %/331:3
BizsMemo kiHIEeBUM yac ty = 1

1
x(1) = «a +§,8

1 3 1 1
x, (1) =Za3 +—a?p +§a,82 +%[33

10
{—
B =2x,(1) — 2a
{xz(l) = ~a® + = a?(2x,(1) - 20) +; a(2x, (1) — 20)? + o (2%, (1) — 20)°

=

{ B =2x,(1) — 2a
140x,(1) = a® + 4a?x,(1) + 10ax2(1) + 20x3(1)



{ B =2x,(1) — 2«
a® + 4a?x,(1) + 10ax2(1) + 20x3(1) — 140x,(1) = 0

KoxeH miliCHUM MHOTOWIEH HEMapHOTO CTEMeHs Mae€ IpPUHAWMHI OIUH
JicHUIM KOpiHb. Jlpyre piBHSHHS CUCTEMH € KyOiYHUM PIBHSHHSIM BIAZHOCHO
TOMY MU 3MOKEMO 3HAMTH AilicHI 3HaYeHHsS & i B must Oyab-axux x4 (1), x,(1).

Bizememo (x;(1),x,(1)) = (2,2), Toai:

{ L =4-2a
a’ +8a?+40a+160—-280=0

(=4
f=4-2a
{(a—Z)(a2+10a+60)=0
(D <0)
=
a=2
5o

V 1pOMy BUIAJIKy MU OTPUMYEMO KepyBaHHs U(t) = 2 1 yCix 3HaYeHb t Yy
Mexkax Big 0 mo 1 s mepeBenenHs Haioi cuctemu 3 Touku (0;0) y Touky (2;2)
Bizsmemo (x; (1), x,(1)) = (4,2), Toxi:

{ £ =8-2a
a’ +16a% + 160a + 1000 =0

=
{ p=8-2a
(¢ +10)(a? + 6a +100) =0
(D <0)
=
{ B =28
a=-10
Takum yuHOM MU OTpHMyeMoO KepyBanHs u(t) = —10 + 28t, ske mepeBOAUTH

Hairy cucteMy 3 Toukd (0;0) y Touky (4;2) 3a ac t
3a gonomororo Python 3nalifemo Burisia rpadikiB TpaekToOpiid A X1, X, Ta

TPA€EKTOPIi CUCTEMU. (AUB. PUCYHKH 1, 2)



Jlst Toro, mo6 3HATH KepyBaHHS Y LIbOMY IPUKJIAl HAM 3HaJOOMIIOCS JUIIIE
MPOIHTErpyBaTH PIBHSIHHS CUCTEMU. AJle, SIKIIO 00paTu OUIbII CKIAJHY CUCTEMY,
HaM HE BUCTAYUTh JIUILIE IHTErPYBaHHS Jis NOMIYKY (YHKIIT KEpYBaHHS, TOMY, SIK

JUTSI Ma>ke TPUKYTHOI CUCTEMU, JIOBEJIEThCS TAKOXK 3aCTOCOBYBATH 3aM1HY 3MIHHUX.



4.BUCHOBKHA

VY it po6oTi OyJi0 PO3TISAHYTO JABa Pi3HI MIAXO0U A0 MOHSATTA JiHEapu3alli
cucteM. CriouyaTky OyJia po3IJIsiHyTa JIiHEApU3allis 3a IOMOMOTOI0 allpoOKCHUMAIlii Ta
JTHIMHOTO HAOJMKEHHS, 110 € BaXJIMBUM METOJIOM B Teopil AudepeHIiaTbHIX
piBHSHB. OKpIM 1ILOTO, MU HAOYHO JOCJIIIUIIN, SIK IOBOJIUTHCS HEJIHIMHA cCUCTEeMa,
[0 OMHCY€ IIJIKOM peaabHy (I3UdHy MOJEeIh MAaTeMaTUYHOTO MasTHUKA 3
ypaxyBaHHSM TepTs, Y (a30BOMY MPOCTOP1 B OKOJIHUIISIX TOUOK COKOI0. /{7151 1boro
OyJIM BUKOPUCTAHI MaTPUIll YACTUHHUX MOX1AHUX, 10 3BYThCSl MaTpuLsiMu AK001.

Hani Oyna po3risHyTa JiHeapu3alis B CEHCl BIJOOpa)KeHHS HETIHIAHOI
CUCTEMH Ha JIIHIIMHY NUISIXOM 3aMi1HU 3MIHHHUX 1 KEPYBaHHS, 1110 € OJTHUM 3 BaXKITUBUX
MIJIXO/1B B TEOPli KEpYBaHHA. 30KpeMa IJid TPUKYTHUX Ta MalKe TPUKYTHI CUCTEM
el MeToll J03BoJisse OyayBaTH KEpyBaHHS, IO MEPEBOJUTH CUCTEMY 3 OJHIET
3a7aHoi TOYkHM 10 1Hmoi. Ha mpukiagax Mu po3riisiHYyJId pi3HI BUIUA (DYHKITIHA
KepyBaHHSI JJIi TPUKYTHHX CHUCTEM Ta MpoaHalizyBaliu rpadikd TpaeKTopii

CHUCTEMH 3a JOTIOMOT 00 nporpamu Ha Python.
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JTOJATKH

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

of x1(t):
return -10 * t + 14 * t**2

def x2(t):
return -250 * t**4 + 840 * t**5 - 980 * t**6 + 392 * t**7

t _values = np.linspace(0, 1, 100)
x1 values = x1(t_values)
x2 values = x2(t_values)

plt.figure(figsize=(10, 5))
plt.subplot(1, 2, 1)
plt.plot(t _values, x1 values, label="Xi(t)")

plt.scatter([1], [4], color="red’, label='KiHuyeBul cmaH (t=1)")
plt.xlabel('t")

plt.ylabel( "'x1")

plt.legend()

plt.subplot(1, 2, 2)

plt.plot(t values, x2 values, label="Xx2(t)")

plt.scatter([1], [4], color="red’, label='KiHueBud cmaH (t=1)")
plt.xlabel('t")

plt.ylabel('x2")

plt.legend()

plt.suptitle( 'Tpaekmopii cucmemu ")
plt.show()

% Figure 1 — O X

A€CE> Q=¥ B

TpaekTopii cuctemmn

44 — X1(t) 44 — X2(v) ®
® KiHueBun cTaH (t=1) ® KiHueBun ctaH (t=1)

x1

Puc. 1



import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

def solution(t):
x1 = -10 * t + 14 * t**2
-250 * t**4 + 840 * t**5 - 980 * t**6 + 392 * t**7
urn x1, x2

initial conditions = [©, 0]
t = np.arange(o, 1.01, 0.01)

X1 1, X2 1 = solution(t)

plt.plot(X1_ 1, X2 1, label='Tpaekmopia X(t)")

plt.scatter([@], [@], color=‘green’, label='riouamko6a mouyka (0, ©)")
plt.scatter([4], [2], color="red’, label='KiHueBa mouyka (4, 2)")
plt.title( 'Tpaekmopia cucmemu ")

plt.xlabel('x1")

plt.ylabel('x2")

plt.legend()

plt.grid(True)

plt.show()

% Figure 1 — U X

A€E> Q=M E

TpaekTopis cuctemm

2.0 4 —— TpaekTopia X(t)
® [oyaTkoBa Tou4ka (0, 0)

151 ® KiHueBa Touka (4, 2)

1.0 4

0.5 A

X2

0.0 A

—0.5 -

—1.0 1

—1.5 A

-2.0 4

Puc. 2

import numpy as np
from scipy.integrate import solve_ivp
import matplotlib.pyplot as plt

import math




system(t, state):
x1, x2, x3 = state
u = =153 + 876xt —870x(tkk2) — 11k(x1kk4) — 11k(XLkk2)%X2 + 2%kX1%kx2 — 2%kx1%x3

dx1_dt (x1)*%2 + x2
dx2_dt (x1)*%3 — x2 + x3
dx3_dt (x1)*%3 — 2%((x2)**2) + u

return [dx1_dt, dx2_dt, dx3_dt]

initial_state = [1, 0, 0]

= (0, 1)
= np.linspace(t_span[0@], t_span[1], 1000)

solution = solve_ivp(system, t_span, initial_state, t_eval=t_eval, method='RK45")

solution.y[0]
solution.y[1]
solution.y[2]

.figure(figsize=(10, 6))
.plot(t_eval, x1, label='x1(t)")
.plot(t_eval, x2, label='x2(t)")
.plot(t_eval, x3, label='x3(t)")
.xlabel('Yac t')

.ylabel('CtaH cuctemmn')
.title('Pyx cuctemmn')

. legend()

.grid(

.show()




Pyx cuctemmn
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import numpy as np
from scipy.integrate import solve_ivp
import matplotlib.pyplot as plt

import math

system(t, state):
x1, x2, x3 = state
u = -124 + 528%t -580%(tkk3) — 11k(x1kk4) — 11k(XLkk2)%X2 + 2%kX1%kx2 — 2%kx1%x3

dx1_dt (x1)*x2 + x2
dx2_dt (x1)**3 — x2 + x3
dx3_dt (x1)*%3 — 2%((x2)*%k2) + u

return [dx1_dt, dx2_dt, dx3_dt]

initial_state = [1, 0, 0]

= (0, 1)
np.linspace(t_span[@], t_span[1l], 1000)

solution = solve_ivp(system, t_span, initial_state, t_eval=t_eval, method='RK45")




solution.y[0]
solution.yl[1]
solution.y[2]

.figure(figsize=(10, 6))

.plot(t_eval, x1, label='x1(t)")
.plot(t_eval, x2, label='x2(t)")
.plot(t_eval, x3, label='x3(t)")
.xlabel('Yac t')

.ylabel('CtaH cuctemmn')
.title('Pyx cuctemmn')

. legend()

.grid(

.show()

Puc. 5
Pyx cuctemn
— x1(t)
x2(t)
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import numpy as np

from scipy.integrate import solve_ivp
import matplotlib.pyplot as plt
import math

system(t, state):




x1, x2, x3 = state
= -154 + 888xt — 900x(txx2) + 20x(txkx3) — 11*(x1**4)

2xx1%kXx2 — 2%kx1xx3 — X2 + X3
dx1_dt (x1)*%2 + x2
dx2_dt (x1)*%3 — x2 + x3

dx3_dt (x1)*%3 — 2%((x2)**2) + u

return [dx1_dt, dx2_dt, dx3_dt]

initial_state = [1, 0, 0]

= (0, 1)
= np.linspace(t_span[0@], t_span[1], 1000)

— 11k (x1kk2)*kx2 +

solution = solve_ivp(system, t_span, initial_state, t_eval=t_eval, method='RK45")

solution.y[0]
solution.y[1]
solution.yl[2]

.figure(figsize=(10, 6))
.plot(t_eval, x1, label='x1(t)")
.plot(t_eval, x2, label='x2(t)")
.plot(t_eval, x3, label='x3(t)")
.xlabel('Yac t')

.ylabel('CtaH cuctemmn')

.title('Pyx cuctemmn')

. legend()
.grid(
.show()
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import numpy as np

from scipy.integrate import solve_ivp
import matplotlib.pyplot as plt
import math

system(t, state):
x1, x2, x3 = state

u = (-5%math.exp(t+3)+15*math.exp(t+2)-
3*math.exp(t+1)+23*math.exp(t))/(2+math.exp(4)-
12*xmath.exp(3)+18xmath.exp(2)+4*xmath.exp(1)-12)
t)+math.exp(2-t)-17xmath.exp(1-t))/(2*math.exp(4)-
12*xmath.exp(3)+18xmath.exp(2)+4*xmath.exp(1)-12) + (=

3

+ (=3*xmath.exp(4-t)+9xmath.exp(3-
2xmath.exp(1+2xt)+22xmath.exp(2xt))/(math.exp(3)-3*math.exp(2)+2) 11k (x1xk4) -
11k (x1kk2) kX2 + 2kx1kx2 — 2kx1kx3 — x2 + X3

dx1_dt (x1)*%2 + x2

dx2_dt (x1)**3 — x2 + x3

dx3_dt (x1)*k3 — 2%((x2)*k2) + u

return [dx1_dt, dx2_dt, dx3_dt]

initial_state = [1, 0, 0]




= (0, 1)
= np. linspace(t_span[0], t_span[1], 1000)

solution = solve_ivp(system, t_span, initial_state, t_eval=t_eval, method='RK45")

solution.y[0]
solution.yl[1]
solution.yl[2]

.figure(figsize=(10, 6))
.plot(t_eval, x1, label='x1(t)")
.plot(t_eval, x2, label='x2(t)")
.plot(t_eval, x3, label='x3(t)")
.xlabel('Yac t')

.ylabel('CtaH cuctemmn')
.title('Pyx cuctemmn')

. legend()

.grid(

.show()
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import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

def f(x, y, k):
return y, -np.sin(x) - kxy

fig = plt.figure(figsize=(10, 5))
ax = fig.add_subplot()

ax.grid()

ax.set_aspect('equal')

X = np.linspace(-2 * np.pi, 2 * np.pi, 20)
y = np.linspace(-3, 3, 20)
XX, yy = np.meshgrid(x, y)

k = 0.5 # Koe¢ivyieH
1, f2 = flxx, yy, k)
ax.streamplot(xx, yy, fl, f2, density=1.8, color='blue', linewidth=1)

plt.xlabel('x")
plt.ylabel('y")
plt.show()
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